

# 经济大省挑大梁

## 浙江联通科技创新大会暨合作伙伴大会揭幕

# 向新同行，开启科创2025新征程

傅静之 王啸涛

当2025向我们展开怀抱，一个全新的数智未来也将翻开新的篇章。1月3日，浙江联通科技创新大会暨合作伙伴大会正式启幕。

向新同行，数智联通未来——本次大会的主题。此处的“新”，指的是在2025开年之初，联通就吹响了助力打造数字浙江的新号角；此处的“新”，指的是在“八八战略”的引领下，联通正集结合作伙伴，以万物向新、乘风破浪的气概，共同书写科技迭代发展的全新篇章；此处的“新”，亦指的是联通积极参与创新浙江建设，因地制宜落实发展新质生产力的科学规划。

在科技与产业深度融合的新起点上，一场以数智化为核心驱动力的变革之旅已然开启。

### 行业大咖云集 论坛干货满满

1月3日的杭州国际博览中心，是干货满满的一天。活动包括上午的主题演讲、下午的分论坛以及全天进行的外场展览。

上午活动开场，省经信厅和省通信管理局相关负责人作开场致辞，中国工程院院士陈纯、浙江联通总经理童海波现场演讲。在“数智赋能新质生产力计划”启动仪式以后，先后发布了浙江联通科学技术协会揭牌仪式暨科企同行共富、科技创新产教融合共研、新一代网络AiNet共建、智慧家庭AI共生、人工智能生态融合共创和网络安全现代产业链共链等6大行动。在主题分享环节中，来自新华三、华为、阿里云等公司的专业人士就行业如何“向新同行”出发，纷纷阐述自己的独到见解。

下午的分论坛，更加精彩纷呈：除了多位嘉宾发表主题演讲之外，还发布了信息消费新生态共建计划、浙江联通渠道扶持计划等，成立新媒体传播生态联盟，并进行权益生态产业合作与全业务生态合作系列等签约仪式。

式，浙江联通还为2024年度的优秀合作伙伴进行了颁奖。

浙江联通党委书记、总经理童海波表示，2025年正值浙江联通“三十而立”，1995年成立至今，浙江联通始终心怀“国之大事者”。从一个基站到一张大网，从单一的公众业务到如今的多业务百花齐放，30年如一日，主动赋能地方经济社会发展。在网络强国、数字中国、乡村振兴等大事要事上彰显央企责任，在“数字浙江”“最多跑一次”“数字化改革”等系列省级部署中主动作为，在重保现场、亚运赛场、世界互联网大会乌镇峰会等大战大考中作出重要贡献，体现了央企担当。

### 展览别有天地 解锁无限创意

省委十五届六次全体会议暨省委经济工作会议提出，要加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力。要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列，浙江联通打算怎么干？活动进行的同时，外场的一场展览，可将其2025年的大方向大布局尽收眼底。本次合作伙伴大会成果展共有50多家企业参展，除东道主中国联通之外，华



为、中兴、新华三、vivo、oppo、小米、王力等都加入其中，会场内展示了包括联通智家系列终端、AIGC云创平台、超写实数字人、算力智联网AiNet等卓越创新产品。

展览的第一个关键词，科创当仁不让。面对新一轮的科技革命和产业变革，浙江联通成立科创领导小组，组建专业化研究院，率先成立企业科协，以“实验室”为科技创新载体，深耕网信安全、人工智能、6G系统等关键技术，对内建设十大实验室，对外与浙江大学、杭州电子科技大学共建高水平实验室，不断拓展科技沃土广度和深度。近年来，浙江联通承担国家科研项目数量逐年上升，集团核心技术攻关项目获取数量翻番，专利、国标、国家级认证不断丰富，内外部荣誉斩获连连……以一连串的实际行动，推动科技创新的巨轮滚滚向前。

AI+服装大模型，是联通助力浙江制造向浙江智造转型的典型样本。服装产业作为浙江省传统优势产业，是浙江四个万亿产业之一。联通与报喜鸟控股、际华集团等职业装头部企业共同打造5G未来工厂，与宁波海曙、温州瓯海等职业装产业带打造数字化供应链。在此基础上，与中国服装协会启动共建“中国职业装产业服务平台”，同时基于元景服装大模型千万级要素库，实现快速设计、一键制版、虚拟试衣等典型应用，赋能从销售到生产的全链路数智化。职业装定制平台化、柔性化，全程可视可控，设计和制版周期缩短80%、生产周期缩短30%。近日，中国联通研究院还与浙江联通、联通服装制造军团协同攻关，针对AI敏感数据的本地存储异地训练需求提出了创新的业务模式，并成功在杭州与金华两地间实施了业界首

次30TB样本数据的跨200公里存算分离拉远训练，经过实际测算，训练效率高达97%以上。本次测试充分验证了存算分离技术的安全性、可行性和高效性，为未来AI技术的发展提供了新的思路和方向。

在推进海天地一体化布局中，浙江联通积极推进低空智联网试验场建设，打造星地融合试验网。目前，在网联终端方面，已适配200种以上的主流无人机，并支持多种定位服务和卫星\公网多模通信方式，支持低功耗和具备边缘计算能力的不同版本，其具备的集通信、感知、导航、监测于一体的低空智能网络和平台能力，能为低空经济建设提供基础保障。通过一系列全国标杆案例的复制和推广，浙江近期落地了一批消防应急、公安监管、巡检测查的项目，为我省全面发展低空经济打下了坚实的基础。

两个月前，正值世界互联网大会乌镇峰会前夕，由联通打造的乌镇智算中心正式亮相，强大的算力能满足成千上万用户同时点击，支撑起“数智”世界。面向下一代互联网，联通踔躇满志，持续以算网创新提升算力供给水平；加快算网基础设施建设，向通算、智算、超算、量算一体化发展；同时，率先采用三联供、巴拿马电源、磁悬浮离心机等前沿技术打造“4+5+X”数据中心体系，跟进“新八纵八横”国家骨干网建设，加速400G创新落地，着力打造高通量、高性能、高智能的算力智联网。

面向千行百业转型升级，浙江联通持续深耕数字政府建设，打造政务内网一体化数据支撑平台、浙渔安等省级硬核算成果，承建省级政务外网安全监管平台、全省水利AI视频大脑等项目，树立服务数字政务的首选品牌。为筑牢网络安全的防火墙，2022年成立的浙江联通省级安全运营中心，与政务外网打通，可提供辐射全省的安全运营、攻防演练等专业安全服务，打造全域覆盖、全网共享、全程可控的安全保障体系，目前已覆盖全省10余个省级部门、7设区市、42区县。

浙江联通还成立了网信安全实验室，并与浙大、杭电等高校共建实验室，积极孵化轻量级AI运营产品，数据安全一体化管控平台、自动化渗透系统等，构建更为丰富的安全能力体系。

光阴荏苒，2025年已至。展望新征程，浙江联通将携手各大科创企业继续坚持创新驱动发展，加快发展新质生产力，为浙江推进“两个先行”打造数字“新引擎”，为建设创新浙江不断书写“数智联通未来”的发展传奇。

(图片由浙江联通提供)

